深圳市招生考试办公室关于做好2016年初中毕业生升学体育考试考场设置的通知
各区教育局、新区公共事业局：

深圳市初中毕业生升学体育考试（以下简称体育考试）是深圳市高中阶段招生考试的重要组成部分，为进一步加强体育考试考场的规范建设和管理，确保体育考试公平、公正、规范、安全进行，现将我市2016年体育考试考场设置有关事项通知如下：

一、考场设置原则
各区教育局（含新区公共事业局，下同）要按照“统一领导、统筹规划、统一标准、属地管理”的原则，统筹负责本区体育考试考场的规划、建设、申报工作。2016年体育考试考场原则上不设在初中学校。
二、考场设置数量
   根据考试需求，我市2016年体育考试拟设福田、罗湖、南山、盐田、宝安、龙岗、光明、坪山、龙华、大鹏等10个考区，共12个考场。其中，福田、罗湖、南山、盐田、光明、龙华、大鹏、坪山各设1个考场，宝安、龙岗各设2个考场。
三、考场设置条件
（一）考场所在地交通便利，利于与附近医院建立绿色救助
通道。
（二）考场须具有6条跑道以上的400米塑胶田径场。
（三）考试场地符合有关安全要求，不存在消防、地质灾害等安全隐患。
（四）考场内各功能区域划分应科学合理，功能区域标志清晰醒目，便于考试组织。检录处须安排在开阔地带，便于考生集中和疏散；田径场跑道须平整无坑、无杂物、无积水，起点与终点处无障碍物，便于考生跑动；立定跳远项目考试区域地面须平整无坑、无杂物，起跳板与沙坑距离合理；投掷类项目考试区域须设置在开阔地带并用警戒线间隔足够的安全范围，不得对其他项目组造成安全隐患；一分钟跳绳项目须设在地面平坦而坚硬的室内或室外场地。所有考试场地均需预留考生列队及侯考所需的空间。

（五）考场应设置休息室、询问处、茶水处。必须设立医疗救护站，配备医务人员、医疗用品和急救药品、司机和120救护车辆，以便及时应对突发卫生事件和进行现场医务审核，为伤病考生进行现场处理。
（六）考场须制作并张贴相关考务规定、考场平面图及路标等；在宣传栏张贴举报电话，设置举报箱，接受考生、家长和社会的监督。

（七）考场应配备考试所需的设施、设备，以确保考试的顺利进行。

（八）考场能提供足够的安保人员和相关工作人员，切实保证考试顺利进行和应急需求。

（九）考场的建筑、安全、照明、消防、电力等设施须符合国家有关标准、规定和考试组织安排需要。
（十）考场必须有封闭条件，能实行全程封闭管理，符合安全保卫要求，环境安静，清洁卫生，互联网畅通。

（十一）考场须配置广播、电话、应急车辆等设备，性能必须良好，确保考试期间能正常使用。

（十二）每一考场需设置相关考试项目的备用场地，当有异常情况出现时，可及时启用，确保考试顺利进行。
四、申报、认定办法
（一）申报办法

各区教育局根据工作需要、学校布局和考生分布情况设置考场，并参照考场设置条件对拟设考场进行初审，形成评审意见后报我办，由我办组织评估、认定。
（二）评估与认定
  我办收到区教育局的申报材料后，将邀请第三方检测机构对各区上报的考场进行统一检测，并组织专家按照体育考试考场设置条件和检测结果进行评估。评估合格予以认定为体育考试考场，并发文公布。
五、申报和评估时间
请各区教育局将本区体育考试考场申报表（附件），于2016
年1月15 日前上报我办206室，同时将申报表电子版发送到电子邮箱：125248533@qq.com。申报结束后，我办将于2016年3月底前组织第三方检测机构和专家对申报单位进行集中测量、评估、认定（具体时间另行通知）。
六、支持措施
对经我办认定的体育考试考场，将根据财政分级负责原则，每年给予一定的经费支持，主要用于考场建设、考场维护、器材更新，确保考场的可持续良性运作。

附件：深圳市2016年初中毕业生升学体育考试考场申报表
                       深圳市招生考试办公室

2015年12月30日

（联系人：秦海林、宋金银，联系电话：82181399、82208023）
附件
深圳市2016年初中毕业生升学
体育考试考场申报表
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