
江苏省淮安市2010年中考化学试题解析

涟水县教研室    李 夕 九

说明：以下答案并非是淮安市公布的标准答案，只是本人的粗浅见解，仅供大家参考。如有不当之处，敬请批评指正。

第一部分  (选择题20分)

一、选择题 (本题包括10小题，每小题2分，共20分。每小题只有一个选项符合题意)

1．“烧不坏的手绢”是一个趣味实验，下列实验过程中主要发生化学变化的是

  A．酒精和水形成混合液    B．手绢浸入混合液中

  C．手绢上的酒精燃烧了    D．手绢表面的水蒸发

解析：本题主要考查“两种变化和物质变化时相关现象的描述”。A、B、D三个选项都只发生物理变化，而物质发生燃烧时，一定发生化学变化。
答案：C
教学启示：“两种变化”是必考点，“两种性质”和“物质变化时相关现象的描述”是常考点，教学过程中一定要讲解清楚，训练到位。

2．在家中，小明取少量的下列物质分别放入水中，充分搅拌，其中能形成溶液的是

  A．面粉    B．蔗糖    C．芝麻糊    D．植物油

解析：本题主要考查学生对“溶液”、“乳浊液”、“悬浊液”特征的辨析。A：面粉放入水中搅拌后形成悬浊液；B：蔗糖放入水中搅拌后形成溶液；C：芝麻糊放入水中搅拌后形成悬浊液；D：植物油放入水中搅拌后形成乳浊液。
答案：B

教学启示：化学就在我们身边，要教育学生关注日常生活中的现象。日常生活中常见的某些物质放入水中后发生了什么变化？产生了哪些现象？什么是溶液？什么是乳浊液？什么是悬浊液？各有什么表观特征？分散剂是什么？分散质是什么？分散质微粒直径范围是多大？它属于纯净物还是混合物？这些都要指导学生学会分析，得出结论。
3．下列图标属于物品回收标志的是
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解析：本题主要考查学生对书本上“化学图标”的识记效果。A：是物品回收标志；B：是禁止烟火标志；C：是中国节能标志；D：是禁止带火种标志。
答案：A

教学启示：化学是半门外语，要用理科的思维、文科的方法去学习它。元素符号、化学式、化学方程式、化学图标、常见元素的常见化合价等必须强化记忆，一定要熟练到如同书写自己的姓名一样，这就要求我们老师每一堂课上都要默写或提问上一堂课有关识记性内容，此法务请我县广大的化学老师运用到每一堂课中去。
4．水晶是含有微量杂质而具有各种颜色的结晶型二氧化硅，它可制成各种装饰品。二氧化硅(SiO2)中硅元素的化合价为

  A．+2    B．+3    C。+4    D．+5

解析：本题主要考查“元素的化合价”。常见的考查方式有：（1）直接考查学生比较熟悉的某种化合物中某元素的化合价；（2）给材料写出学生并不熟悉的某种化合物的化学式，判断其中某元素的化合价；（3）给出一个比较复杂的离子，让学生判断其中某元素的化合价；（4）给出一个具体化学方程式，让学生判断其中某元素的化合价或化合价的变化情况。本题属于第（1）种方式，很简单。
答案：C

教学启示：元素的化合价是必考点。教学中必须强化到位，对于分子式：各元素的化合价之代数和== 0 ；对于离子：各元素的化合价之代数和== 离子所带电荷。
5．淮安美食名扬天下。下列来自淮安的食物中富含淀粉的是

  A．盱眙龙虾    B．赵集粉丝    c．高沟捆蹄    D．平桥豆腐

解析：本题主要考查“六大营养素”。A、C、D三个选项中都富含蛋白质；赵集粉丝中富含淀粉。
答案：B

教学启示：化学与人类生命、生活、身体健康息息相关，“六大营养素”包括哪些物质？哪些能为人体提供能量？人体内主要含有哪些元素？微量元素对人体健康有何影响？本地特产中主要含有哪些营养物质？这些都需要老师在平时教学中指导学生归纳和小结。
6．2010年上海世博会园区的自来水可以直接饮用，其奥秘是管道中使用了PVC膜，它的结构是一根根酷似面条的淡黄色空气塑料管，每一根“面条”的过滤孔径只有0．01微米，水分子可以通过，其他大分子被截流，从而达到净水的效果。PVC膜属于

  A．金属材料    B．无机非金属材料  C．合成材料    D．复合材料

解析：本题主要考查“四大材料”。PVC表示塑料，属于合成材料。
答案：C

教学启示：本题的难点是“PVC”是什么？其实题目已经明确给了答复：“它的结构是一根根酷似面条的……塑料管”。由此可见，考前我们一定要指导学生：凡是给背景和信息的题目，都要认真阅读，从中提取有用信息和关键词语，然后结合所学知识（有时还要学会迁移）进行分析、运用，便可作出正确解答。
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7．物质都是由微粒构成的。若用               表示两种不同元素的原子，下列能表示化合物的图是
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解析：本题主要考查“微观粒子”知识，采用四幅不同的图片，要学生找出哪一幅可以表示化合物？首先要清楚：“单质”、“化合物”都是纯净物，就是说图片中只能存在一种分子；其次是“单质”的分子只能由一种原子构成，“化合物”的分子最少有两种原子构成。

A：只有一种分子，该分子由两种原子构成，属于化合物；B和C：都只有一种分子，该分子由一种原子构成，属于单质；D：存在两种分子，属于混合物。
答案：A

教学启示：采用“卡通画”、“图片”考查微观粒子、化学方程式等知识点，是中考化学试卷常用的一种方式，这就要求我们在平时教学中，多以真题进行训练，并要教给学生“读图识画”的方法和技巧。

8．下列化学反应中属于化合反应的是

  A．
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解析：本题主要考查“四种基本反应类型”。常见的考查方式有：（1）给出四个具体化学方程式，要求学生选出符合某种基本反应类型。（2）给出反应前后微粒变化示意图，要求学生回答属于哪种基本反应类型。（3）给信息，要求学生写出化学方程式，并回答属于哪种基本反应类型。本题属于第（1）种方式，最基本的。

A：是分解反应，课本上有；B：是化合反应，课本上没有；C：是置换反应，课本上没有；D：是复分解反应，课本上有。
答案：B

教学启示：四种基本反应类型是中考必考点，这就要求我们在平时教学中，特别是最后复习过程中，一定要将四个通式讲解、归纳到位。要告诫学生：本点考查时，有的化学方程式是课本上有的，而大多数是我们从未见过的，这就要求必须运用四个通式，认真分析，得出结论。在这里要提醒大家的是：课本上“Ca（OH）2 + CO2 == CaCO3 ↓+ H2O”，不属于四种基本反应类型中的任何一种。
9．2010年5月20日，一个有华人参与的研究团队宣布：世界首例人造生命——“辛西娅(Synthia)”诞生。科学家将一种细菌的DNA分子解码，并复制、改进，形成完全人工合成的新DNA分子，再将人造DNA分子移植到另一受体细菌中，形成一种全新的生命。下列对该事件的认识
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  A．人们可以合成新的DNA分子，说明化学变化中分子可分

  B．人造生命不同于原有生命，说明不同的DNA分子性质不同

  C．化学与生命科学相结合，可以使我们的生活更加美好

  D．人类的能力可以“操纵”自然，可以任意设计、制造生命

解析：本题是一道能力考查题，以“DNA分子”为载体，考查学生对所学知识的运用能力，分析能力和科学素养。

A：在化学变化中，分子是可分的，A正确。B：不同的分子，性质一定不同，B正确。C：化学与生命科学相结合，可以战胜某些疾病，健康长寿，使我们的生活更加美好，C正确。D：人类目前只能征服大自然的某些方面，并没有达到操纵自然，随心所欲的地步，D不正确。
答案：D

教学启示：能力与智商有关，但更重要的是后天的学习、培养和训练。这就提醒我们在平时的教学过程中，有意设计一些问题，培养学生分析能力、运用能力和科学态度。课堂上不能一人包讲、包做，一定要人人动脑、个个开口、大家动手，杜朗口的教学模式非常值得我们学习和研究。

10．同学们为探究不同金属的活动性强弱，设计了如下的实验方案，下列方案中实验设计、现象、结论均正确的一组是

	选项
	实验设计
	现  象
	结论（金属的活动性）

	A
	将铝丝放入硫酸铜溶液中
	无现象
	Cu ＞ Al

	B
	将铝丝放入硫酸镁溶液中
	铝丝表面有固体析出
	Al ＞ Mg

	C
	分别将锌粉与铁丝放入相同

浓度的稀盐酸中
	锌粉产生气泡的速率比

铁丝快
	Zn ＞ Fe

	D
	分别将铁丝与铜丝放入相同

浓度的稀盐酸中
	铁丝表面产生气泡，

铜丝无现象
	Fe ＞ Cu


解析：本题是一道集“实验设计是否合理？现象描述是否准确？结论推理是否正确？”的综合题，无论是对所学知识、操作技能、分析推理能力等，要求较高，难度较大。

A：将铝丝放入硫酸铜溶液中，铝丝表面不仅会变红，而且可能会产生气泡。因为金属活动性：Al ＞ Cu ，另外，硫酸铜溶液显酸性，Al能与H+反应放出H2 ；故A错。

B：将铝丝放入硫酸镁溶液中，铝丝表面不会有固体析出，可能会产生气泡。因为金属活动性：Mg ＞ Al ，另外，硫酸镁溶液显酸性，故B错。

C：本题属于“对比实验”，“对比实验”的要素是：条件相同，只有对比物质不同。而本题中，锌是锌粉，铁是铁丝，条件明显不同，故C错。（个人看法：本选项迷惑性极强，学生极易上当，因为学生早已熟记，金属活动性：Zn ＞ Al 。疏不知，反应速率不仅与温度、压强、浓度、催化剂等因素有关，还与分散度—即接触面积等因素有关。就此来看，对初中生而言，是否有点超纲？）

D：符合“对比实验”的基本要素，现象和结论都正确，故D正确。
答案：D

第二部分  (非选择题40分)

二、填空与简答题  (本题包括5小题，共18分)

11．(3分)化学就在我们身边，它与我们生产、生活息息相关。请从①稀有气体、②氧气、③尿素、④明矾中选择符合题意的物质，并用其序号填空。

 （1）可用作高效氮肥的是    ▲    ；

 （2）可作为焊接金属的保护气的是    ▲    ；

 （3）可以吸附水中的悬浮杂质而沉降的是    ▲    。

解析：本题给出四种具体物质，要求学生根据日常生产、生活常识，结合所学知识，选择序号进行填空，简单，送分题。问题是学生在书写时不够规范，常见的错误有：（1）不写序号而写具体物质，且将物质名称或化学式写错或写别；（2）将序号“① 、② 、③ 、④”写成“1 、2 、3 、4”或“（1）、（2）、（3）、（4）”。
答案：（1）③ （2）① （3）④
教学启示：用“数字和化学符号”填空、或者根据日常生产、生活中常见的物质的性质、用途以及环境污染等问题，用“序号”选择填空是淮安市中考常见的一种基本题型，它的特点是：不难、简单、送分。希望在教学过程中，每次检测中都要有此类题目，不要怕学生全对，就怕学生书写不规范。

12．(3分)化石燃料是当今人类生产、生活中重要的能量来源，但化石燃料造成的环境污染一直困扰着人们。2010年4月20日离美国沿海不远处的一个钻井平台发生爆炸，发生严重的石油(石油主要含碳、氢元素，还含有少量的硫、氧、氮等元素)泄漏事故。

 （1）美国救灾部门决定在海面上点燃部分泄漏石油，以减少石油对海洋的污染，但不可避免会对大气造成污染。请写出此过程产生的对大气造成污染的一种物质的化学式：  ▲  。

 （2）美国救灾部门还动用飞机向海面上漂浮的石油喷洒化油剂，以减轻石油对海洋的污染。

经查阅资料可知：化油剂的主要成分类似于家用的洗洁精。化油剂主要起  ▲  作用。

 （3）你还有哪些建议，也可以减轻浮于海面上的石油对环境的污染，请谈谈你的建议：
          ▲    。

解析：本题以“钻井发生爆炸，造成石油严重污染海洋”为背景资料，考查学生有关“大气污染物质”、“环保意识”和“乳化剂”等知识。

（1）由于石油中主要含有碳、氢元素，还含有少量的硫、氧、氮等元素，所以石油燃烧时，一定会产生下列污染大气的物质：C （黑烟中）、CO （不完全燃烧）、SO2（硫元素燃烧的产物）、NO2 、NO 、NXOY（氮元素燃烧的产物）等。

（2）题目说的很清楚：“化油剂的主要成分类似于家用的洗洁精”，那么化油剂喷洒到海面上漂浮的石油上，无疑是起“乳化”作用了。

（3）本采分点开放度太大，估计命题者的意图是培养学生“敢想、敢说”的思想品德，因为如何减轻石油污染海水这一“难题”？美国好多专家都没想出十分有效的办法来，你让一个十几岁的初中生来回答这一“难题”，是不是有点难为孩子了。我认为：只要不空白，写出能减轻污染的一种方法来，就应给分。例如：用木炭等吸附剂吸附；用大量船队进行打捞后再进行油水分离；在海滩上用吸附能力极强的物质构筑堤坝；等等。
答案：（1）C 、CO 、SO2 、NO2 、NO等，任写一种即可。    （2）乳化
（3）用木炭等吸附剂吸附；用大量船队进行打捞后再进行油水分离；在海滩上用吸附能力极强的物质构筑堤坝；等等。任写一种具体方法即可。

教学启示：社会热点问题、国际或国家近期内发生的大事件，往往是高考、中考命题者的极佳素材。这就要求：不仅老师要看新闻，学生也要看新闻，人人都要关心国家大事。老师还要根据社会热点问题、国际或国家近期内发生的大事件，编制一些习题进行训练，为中考备足粮草。

13．(3分)如图1是甲、乙、丙三种物质(均不含结晶水)的溶解度曲线。
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（1）在t℃时，甲、乙、丙三种物质的溶解度从大到小的顺序是    ▲    。 

（2）若要把丙的饱和溶液转化为不饱和溶液，可以采取的一种措施为    ▲    。

（3）甲中混有少量的乙，若要从混合物中分离出甲可采用的方法是    ▲    。

解析：本题给出溶解度曲线图，要求学生据图回答有关问题。由图不难看出：

（1）在t℃时，甲、乙、丙三种物质的溶解度从大到小的顺序是：乙甲丙  或乙＞甲＞丙

（2）丙的溶解度曲线随着温度的升高而降低，所以“若要把丙的饱和溶液转化为不饱和溶液”， 可以采取的措施有：加水或者降低温度。

（3）甲、乙的溶解度曲线都随着温度的升高而增大，但甲的斜率远远大于乙的斜率，所以要提纯甲，可采用的方法是：先在高温条件下配成饱和溶液，然后降低温度。或者降温结晶。请注意：如果只写“降低温度”或“降温”不得分。
答案：（1）乙甲丙  或乙＞甲＞丙    （2）加水或者降低温度

（3）先在高温条件下配成饱和溶液，然后降低温度。或者降温结晶

教学启示：溶解度曲线是中考常考的题型，教学过程中一定要深讲细研，不能有盲点。

1 4、(4分)2009年12月7日在丹麦哥本哈根召开联合国气候会议，本次会议大力倡导“低碳经济。“低碳经济”是指在可持续发展理念指导下，尽可能地减少温室气体排放，达到经济社会发展与生态环境保护双赢的一种经济发展形态。

（1）A、B、C、D、E是常见的物质，某化学兴趣小组设计如图2所示的各物质之间的转化关系图 (部分反应的条件和产物略去)，其中E是化学实验室中常用的燃料——酒精。请回答下列问颢：
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  ① 请写出物质D的名称：      ▲      。

  ② 酒精燃烧产生CO2 ，但同学们认为用上图思路开发酒精燃料也符合“低碳经济”的要求，同学们的理由是      ▲      。

（2）目前我国正大力研发电动汽车，制约电动汽车发展瓶颈的是电池的性能。科技人员已研制出一种新型电池一一锂空气电池，它能提供相当于普通锂电池10倍的能量。该电池在放电时锂（Li）与水和空气中氧气反应生成氢氧化锂（LiOH），该反应的化学方程式是：

      ▲      。

（3）作为一名中学生，我们也可以从身边的事情做起．响应“低碳生活”。请列举一个你可以做到的事情：      ▲      。

解析：本题主要考查：I、物质推断框图题的有关知识，II、社会热点问题（低碳经济），

III、给信息化学方程式的书写。框图中突破口非常明显，即A和B在光照和叶绿素存在下，发生反应生成C和D ，在初中化学中，只有下列一个反应符合题意：
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 ，因为E是酒精（C2H5OH），所以D是葡萄糖，C是氧气，A和B没有限制。按照常理，就此框图可以问：各种（或某种）物质是什么？有何用途？写出有关化学方程式等。

但命题者一反常规，笔锋一转，指向社会热点问题——低碳经济和低碳生活。何谓“低碳经济”？简单说，就是少向大气中排放CO2气体。何谓“低碳生活”？说白了，就是节约能源，减少污染。为什么此框图符合“低碳经济”？就是因为即使生产出来的酒精完全被燃烧，燃烧生成的CO2又被光合作用完全吸收了，并没有增大空气中CO2的含量。我认为，只要学生回答：“没有增大空气中CO2的含量”，就应给分。

为了响应“低碳生活”的号召，我能做到的事情就太多了，例如：上学步行或骑自行车；纸张双面使用；不用一次性筷子；积极参加植树造林；等等。只要符合节约能源，减少污染中的一点，便可得分。
化学方程式的书写，另给材料，实在是有所创新。根据信息，反应物有：Li 、H2O 、O2 。生成物只有LiOH 。故化学方程式为：4Li + O2 + 2H2O == 4LiOH 。
答案：（1）① 葡萄糖  ②酒精燃烧生成的CO2又被光合作用完全吸收了，并没有增大空气中CO2的含量。（合理得分）         （2）4Li + O2 + 2H2O == 4LiOH
（3）上学步行或骑自行车；纸张双面使用；不用一次性筷子；积极参加植树造林；等等。（合理得分）
教学启示：平时练习和讲课，除了注重化学知识外，还要眷顾社会热点问题、能源问题、环保问题，只要好挂钩，就立即挂上去。

1 5．(5分)上课时，老师向盛有氧化钙的小烧杯中加入一定量的水，在小烧杯上方产生大量的白色烟雾。据此现象，老师提出如下问题，请回答：(不考虑空气中的成分对该实验的影响)

（1）烟雾中有氢氧化钙，理由是(用化学方程式表示)      ▲      。
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（2）小烧杯上方有大量的水蒸气，理由是该反应   ▲    (填“放出’’或“吸收’’)热量，使水蒸发。

（3）用如图3的方法收集烟雾，再将大烧杯正放，

向大烧杯中加少量水并滴入无色酚酞试液，酚酞

变   ▲    色。

（4）烟雾中固体物质的组成可能有两种情况：

  【组成1】氢氧化钙；

  【组成2】      ▲      。    

（5）建筑工地上若有较大的石灰池，工人在此工作时

应采取哪些安全措施?(举一例)      ▲      。

解析：本题好象是实验探究题，实质是根据实验现象，解答有关问题。

（1） 烟雾中已经定下来有氢氧化钙，那么氢氧化钙是怎么产生的呢？

CaO + H2O == Ca（OH）2         （2）该反应无疑是放出热量

（3）既然烟雾中有氢氧化钙，加水后就形成了氢氧化钙溶液，显碱性，再滴入酚酞试液，酚酞就应该变为红色。

（4）烟雾中固体物质还可能有CaO ，那么另一种组成可能是：CaO和Ca（OH）2 

注意：只写CaO不得分，因为烟雾中一定有氢氧化钙。
（5）安全措施有：戴口罩；穿防护服；竖立警示牌；拉起安全网等，合理得分。

答案：（1）CaO + H2O == Ca（OH）2          （2）放出      （3）红
（4）CaO和Ca（OH）2  或氧化钙和氢氧化钙
（5）戴口罩；穿防护服；竖立警示牌；拉起安全网等，合理得分。
教学启示：平时实验要指导学生注意观察实验现象，学会如何解释实验现象，且要注意答题的严谨性。
三、实验与探究题 (本题包括3小题，共16分)

16．(5分)学生在实验室中选用如图4所示装置制取气体，请你根据所学的知识回答下列问题。
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（1）写出图中标号①的仪器名称：      ▲      。

（2）若用A装置制取氧气，其试管口须略向下倾斜的原因是      ▲      。

（3）写出用石灰石和稀盐酸制取二氧化碳的化学方程式：      ▲      。组装一套发生与收集二氧化碳的装置，应选用上图中的  ▲  和  ▲  (填字母)。

解析：本题是关于气体制备的基础题，比较简单。但学生容易犯下列错误：I、铁架台写成“铁棒”、“铁棍”、“ 铁架”等等。II、防止水流入试管底部损坏试管（或引起试管破裂）写成“防止生成的水流入试管损坏试管”、“ 防止水倒吸损坏试管”等等。III、化学方程式书写不规范，不是化学式写错，就是没有配平。IV、收集二氧化碳的装置选错，有的选“C”， 有的选“E”。

答案：（1）铁架台    （2）防止水流入试管底部损坏试管（或引起试管破裂）（合理得分）
（3）CaCO3 + 2 HCl == CaCl2 + CO2 ↑+ H2O     B 、D （可以相互颠倒）
教学启示：平时教学过程中要讲细讲实讲到位。例如：A装置的试管口为什么要略向下倾斜？B装置中长颈漏斗下端为什么要插入液面以下？如何检查装置的气密性？C或D的导气管为什么要接近集气瓶底部？等等。

17、(5分)医院救治病人急需一批生理盐水，制药厂积极支援，用含有少量碳酸钠的氯化钠为原料生产纯净的氯化钠，再用其配制生理盐水。某化学学习小组运用所学知识。在实验室

设计了如图5的氯化钠的生产流程。    
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请根据上述内容回答下列问题：

（1）操作①中常用玻璃棒搅拌，其目的是      ▲      。

（2）操作②中应加入的试剂B为    ▲    ，该小组同学认为过量的B无需再用试剂除去，最终对氯化钠的纯度不会造成影响，其原因是      ▲      。

（3）若用不纯的氯化钠配制生理盐水可能会危及病人生命，请你选用下面所提供的试剂，对该小组制得的氯化钠进行检验，以判断碳酸钠被除尽。请写出实验具体步骤和现象。

  供选用的试剂：蒸馏水、澄清石灰水、氢氧化钠溶液。

  实验步骤和现象：      ▲      。

解析：本题是根据某个具体实验流程回答有关问题。
（1）操作①中常用玻璃棒搅拌，其目的是加速溶解。

（2）溶液A中含有Na2CO3 ，为了将其除去，又不引入其它杂质离子，只能加入过量的稀盐酸。溶液C中含有：NaCl 、HCl 、H2O ，由于HCl易挥发，水易蒸发，所以采用蒸发的方法，便可得到较纯净的NaCl 。

（3）如何检测所制得的NaCl样品中Na2CO3是否除尽？要求写出实验步骤和现象，要求较高。第一步要取少量样品，加入蒸馏水配成溶液；第二步向所配溶液中滴加足量的澄清石灰水，振荡后如果不变浑浊，则Na2CO3已除尽，如果变浑浊，则Na2CO3没有除尽。
答案：（1）加速溶解    （2）稀盐酸    HCl易挥发（合理得分）

（3）第一步要取少量样品，加入蒸馏水配成溶液；第二步向所配溶液中滴加足量的澄清石灰水，振荡后如果不变浑浊，则Na2CO3已除尽，如果变浑浊，则Na2CO3没有除尽。（合理得分）

教学启示：一定要让学生动手实验，且要指导学生如何设计实验？如何操作？怎样描述实验现象？一定要学生清楚：如果要检测某种物质，首先要取样。其次一般要加水配成溶液再进行其它操作，因为物质在溶液中的反应速率一般比较快，且现象容易观察。

18．(6分)钢铁产业是我国的支柱产业之一，选择优质炼铁原料十分重要。甲、乙两组同学对某钢铁厂所购进的赤铁矿粉中主要成分Fe2O3的含量进行测定。(假设每步反应均能完全进行，赤铁矿粉中杂质性质稳定，既不溶于水也不参与反应)
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（1）甲组同学称取一定质量的赤铁矿粉，采用如图6的装置进行实验。

  ① 装置A中发生反应的化学方程式是      ▲      。

  ② 为充分吸收反应生成的CO2 ，装置B中应盛放的试剂是    ▲     浓溶液。

  ③ 可以通过下面不同的方法计算赤铁矿粉中Fe2O3的含量：

【方法一】称量反应前后A装置的总质量，计算出Fe2O3的含量；

【方法二】称量     ▲     得出反应生成的CO2质量，计算出Fe2O3的含量。

（2）乙组同学称取等质量的赤铁矿粉放人烧杯中，向烧杯中加入过量的稀硫酸充分反应，

     ▲    (填一个操作名称)后立即称量。根据称量的数据计算出Fe2O3的含量。

（3）甲、乙两组同学通过相互比较后对各自的实验方案进行评价。

	方案
	优点

	甲组
	    ① ▲   

	乙组
	    ② ▲   


解析：本题是一道定量实验设计题，测定某种赤铁矿粉中Fe2O3的含量。(假设每步反应均能完全进行，赤铁矿粉中杂质性质稳定，既不溶于水也不参与反应)。

甲组同学根据原理：
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  设计了如图6所示的实验装置，据此装置，可以有两种计算方法：一种是称量Fe的质量，即称量反应前后A装置的总质量，就可以计算出Fe2O3的含量；另一种是称量CO2的质量，即称量反应前后B和C装置的总质量，也能算出Fe2O3的含量；

问题一是用什么试剂才能完全吸收生成的CO2 ？因为Ca（OH）2的溶解度不大，所以吸收效果肯定不理想，故用Ca（OH）2的浓溶液不能给分。这样我们就会想到用NaOH 、KOH 、Ba（OH）2等浓溶液来吸收；这里要指出的是：如果用Ba（OH）2浓溶液来吸收，还可以称量反应后B中沉淀的质量。

问题二是为什么要设计C装置？这是很多同学想不到的，也体现了命题者的高超之处。因为未反应的CO从B中出来时，肯定会带出水蒸气，这部分水蒸气如果不计算在内，肯定会使测量结果偏低。此外要指出的是：千万不能称量气球的质量。

乙组同学根据原理：Fe2O3 + 3 H2SO4==  Fe2（SO4）3 + 3 H2O  设计了另一种方案：称取等质量的赤铁矿粉放人烧杯中，向烧杯中加入过量的稀硫酸充分反应后过滤，遗憾的是乙组同学没有将沉淀洗涤、干燥后再称量，而是“立即称量”，这样得出的结果一定没有甲组准确。但他们与甲组比较，也有许多优点：如：操作简单；节约能源；减少污染等。
答案：（1）①
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② NaOH 或KOH 、Ba（OH）2等  （合理得分）

③【方法二】反应前后B和C装置的总质量           （2）过滤

（3）①测量结果比较准确    或实验误差小      ② 操作简单  或节约能源

或减少污染等  （合理得分）

教学启示：任何一份试卷都会有压轴题，即题目比较难。本题难点是（1）中的第③小问。但据阅卷的同志反映，本题的得分率比较低，有的同学连化学方程式都写错；这就要求我们教学还要更加扎实些。不少同学（1）中的第②小问写“Ca（OH）2”，这可能是老师在教学过程中，没有把Ca（OH）2和NaOH在与CO2的反应实验中主要用途区分开来，通常

Ca（OH）2用来检测CO2 ，NaOH用来吸收CO2 。第（3）问得分率极低，不得要领，乱说一通；这可能是“如何评价实验方案”，是我们教学上的薄弱环节，应当引起我们的高度重视，一定要把“如何评价”的方法传授给学生。

四、计算题 (本题包括1小题，共6分)
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供选用的相对原子质量：H一1  O一16

19．(6分)某同学用过氧化氢溶液和二氧化锰制取氧气，化学方程式为：2 H2O2          

2 H2O + O2 ↑ ，该同学将50g过氧化氢溶液和1 g 二氧化锰混合，完全反应后，称量剩余的混合物质量为49．4g。

  求：（1）反应产生氧气的质量是     ▲     g。

     （2）该同学所用过氧化氢溶液的溶质质量分数是多少(列式计算)?

解析：（1）反应产生氧气的质量== （50g + 1g）—49．4g == 1．6g

（2）设50g过氧化氢溶液中含H2O2的质量为X 

     2 H2O2 == 2 H2O + O2    

       68            32           因为：32X == 68×1．6g

       X           1．6g         所以： X == 3．4g
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答：过氧化氢溶液的溶质质量分数为6．8 % 。

或：  设过氧化氢溶液的溶质质量分数为X

       2 H2O2 == 2 H2O + O2    

         68            32           因为：50×32X == 68×1．6

        50X           1．6        所以： X == 6．8 % 。

答：过氧化氢溶液的溶质质量分数为6．8 % 。

答案：见解析过程。

教学启示：化学计算不会深，今年的试卷再次作了证明。对于化学计算，固然方法很重要，但我觉得计算结果更为重要，尤其对简单的计算题来说；因为结果不准，一切都是徒劳的。

学生常见的错误有：I、方程式下面的两行数据不正确，尤其是化学式量算错。（据阅卷的同志反映，今年阅卷过程中，只要方程式下面的两行数据有错，就为0分，因为如果后面的数据如果正确，十有八九是抄袭的。）II、由于平时使用计算器，到考试时，用笔计算就不会了。这应当引起我们的重视，应向学生讲清楚，化学课、化学作业、化学测验，坚决不准使用计算器，这要作为一条纪律来执行。
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